
;bki kezét szivére téve, becsületes lelkiis­
merete szerint azt merné állítani, hogy 
kár volt a véderő javaslatokat tető alá 
juttatni? Nem inkább azt 
denki, hogy 
det volt?

Bölcs előrelátás. gyarország és Ausztriának is ugyancsak 
sietni keli, hogy magát katonailag minden 
eshetőségre készenlétbe helyezze. Német­
ország ezt a maga rendezett viszonyai kö­
zött egy-kettőre megtehette. Nem igy Ma­
gyarország és Auszria. Mert Magyaror­
szágon éppen a felkészültség legfőbb 
anyagát képező véderőreform ellen folyt 

vége-várhatatlan ádáz obstrukció,

Politikai munkatársunktól. —
Budapest, dec. 6. mondja-e min- 

bölcs és hazafias eseleke-Bethmann-Hollweg német birodalmi 
kancellárnak a balkáni eseményekről és 
Németország politikájáról tartott hatal­
mas beszéde, amellett, hogy félreérthetet­
len egyenességgel biztosította Magyaror­
szágot és Ausztriát háború esetén a nagy 
és erős német nemzet szövetséges hűségé­
ről, miránk magyarokra különlegesen még 
azért is értékes, mert egyik pontjában 
érinti a mi belső politikai ügyeinket s 
szinte a leleplezés erejével hat olyan em­
berek szemében, akik tudnak a sorok közt 
olvasni és akarnak komolyan gondol­
kodni. Azt mondja a német kancellár: 
„Ez év folyamán a viszony Törökország 
és a Balkán-államok között annyira ki­
élesedett, hogy a konfliktus kitörése nem 
volt többé megakadályozható. Különösen 
el kellett készülve lennünk e kérdések erő­
szakos megoldására, amióta a nyár elején 
tudomásunkra jutott, hogy a balkáni ál­
lamok szövetséggé tömörültek“.

Bethmann Hollwegnek ebből a 
jelentéséből nyilvánvaló, hogy Német­
országnak és a kettős monarchiának kül­
ügyi vezetősége már jóelőre, a nyár ele­
jén tudott arról a diplomáciai titokról, 
amely a laikus közönség előtt úgyszólván 
csak a Balkán-háború kitörésének küszö­
bén lett láthatóvá, hogy t. i. a négy kis 
állam egymással szövetségre lépett, még 
pedig támadó szándékkal Törökország 
ellen. Ha pedig a szomszédban felrobbant

kigyuladnak a 
Ma-

A június 4.-ét tehát igazolták az ese­
mények és kormányunknak és munkapárti 
vezérférfiainknak bölcs előrelátását iga­
zolta most a német birodalmi kancellár 

melyből kiérezhető, hogy fele-

egy
mely sziikségszerüleg Ausztriát is meg­
akadályozta szabad elhatározásában, 
lami életünk vezető kormányférfiaink és 
a többségi párt főemberei, akik a politi­
kai kulisszák legkényesebb titkairól is 
értesülve voltak, de amelyekről nagy ál­
lami érdekek kockázata nélkül, miután 

beszélhettek, hiába iparkodtak az el­
bírni,

Ál­ beszéde is
lős állásban levő politikusainknak már 
„a nyár elején“ tudniok kellett a 
ható veszedelmekről és ezért kellett az or­
szág védelmi felkészültségét még erősebb 
rendszabályok árán is ahhoz igazítani.

beáll-

nem
lenzék technikázását leszerelésre 
hiába hivatkoztak az ország biztonságá­
nak mindennél fontosabb érdekeire,

fogadta el a hazafias in-

HÍREK.
az

oppozició nem 
telmeket, csak mint vásárban a megva­
dult bika a fazekasok cserepei között szá­
guldott tovább, bőszen öklelőzve jobbra- 
balra, a veszedelem parazsa pedig a szom­
szédban már kezdett szikrázni a hamu 
alatt, tehát vezető állami érfiaink ezt lát­
ván, a suprema lex jó megfontolt elvének 
kényszerítő hatása alatt határozták el, 
hogy a házszabályokba erőszakosan bele­
magyarázott kétes értelmű és értékű for­
maságokon keresztültörve, egy erélyes 
kézmozdulattal keresztül viszik azt, amit

nemzeti létünk

— Püspöki elismerés. A Csanádi egy­
házmegye püspöke K o v a 1 i k ^ Károly 
kőcsei és Róth Nándor horvátklárii róm. 
katli. tanítóknak sikeres népnevelői mun­
kásságukért főpásztori elismerését te^ 
jezte ki.

— Köszönet. Hegedűs Kámán hely­
beli árvaszéki helyettes elnök tíz koronát 
adományozott a róm. kath. női zárdában 
a szegény tanulók számára felállítandó 
karácsonyfa díszítésére. Az intézeti fo- 
nőknő ezúton fejezi ki hálás köszönetét.

— Az oltáregyesület adventi estélye.
A nagybecskereki 01 tár egyesület patro- 
názsa alatt inaugurált adventi esztétikai 
estélyek elseje tegnap folyt le a róm. kath. 
hitközség dísztermében rendkívül fenyes 
és nagyszámú közönség résztvevősével, 
úgy, hogy a hely valóban kicsinek, bi­
zonyult, ' Különösen nagyszámú hölgy­
közönség jelent meg, melynek sorában

ki-

az ország biztonsága és 
fenmaradása érdekében szükségesnek tar­
tottak.

És most azt kérdezzük: nem jól tet­
ték-e, hogy hogy kérész tül vitték? Van-e

ember,a puskaporos hordó és 
házak, hát Németországnak is, meg olyan balga, vagy bűnös magyar

umrt bár csak 3 millió a számuk, de mü- dasági tisztviselők. A finn nemzeti bank-
vMtséffük és erkölcsi kvalitásaik folytán bán és a Pohjola nevű nagy biztosito-
olyan^kulturális erőt képviselnek, hogy társulat központi hivatalában eg> -két
akármi legyen is a politikai sorsuk, akár férfi kivetelevel csupa notisztviselot lat-

W”S, bekebelezve mindig igen tunk. Abban a szállodában, amelyben
fontos sőt irányitó tényezői lesznek azon Helsingforsban laktunk, csak a por as 
tontos, soi iranyiiu leuj lt férfi, — a többi munkát mind nők

1 aiHogv micsoda nemzeti és erkölcsi végezték. A szálloda igazgatását két leány
erő van a finn népben, leginkább megítél- látta el, egyik 20 eves volt, a masi le-
hMŐ abból hogy nehány évtized előtt az hetett 23; - egyik a belső adminisztrációt
effész kultúráiuk még svéd volt; a müveit vezette, a másik pedig a gazdasági belső
Sdok otthonában svédül beszéltek, és külső ügyeket,intézte. A szálloda egy
ráp-v nemzeti költőjük Renneberg is svéd reszvenytarsasage volt,
nag> nemzeti Kőim] p begzélt A társadalmi elet demokratikus, a
£™bieíl Mn már irodalmi nyelvié lett a közönség nem oszlik úgy kasztokra, mint
finn nyelv mely a svédet teljesen kiszo- nálunk. A férfiak és nők közötti énntke-
ritóttá a közéletből és annak helyét az zés is egeszen más, őszintébb, nyíltabb e
bvleti és magánéletben is a finn nyelv ment a mellekgondolatoktol, mert ott a 
uzteti es maganeletoen a , férfi a nőben nem látja, nem keresi min-

Erre csak az olyan tehetséges és élet- dig és kizárólag a más nembelit, a zsa -
erő« n én fai képes, áminő a finn, amelynek manyt, az oromot okozo dísztárgyát, a 
prkölcsf fegyelmezettsége oly nagy, hogy luxus cikket hanem meg . tudja talalm 
a legliberálísabb szociális és politikai m- benne embertársát es baratjat is, erdek 
tézményeket is okosan és helyesen tudja kizamsaval.^^^ ^ Wk ^ kbyet_
hasznaim. említsek, itt van az keztetni, mintha a finn nők nem volnának
általános választói jog és a nők passzív j eléggé szépek arra, hogy férfiakra halast
és aStt szavazati joga. Ezek nálunk gyakorolhassanak; - bizony szepeka
es íiKiiv szavaza jő kerülget- * nők ott is. Nem akarom okét az itteni
jük^de 6nem merünk hozzányúlni, mert 1 nőkkel összehasonlítani, de igaz lelkemre 
íiem tartjuk magunkat arra elég érettek- \ mondhatom, hogy a finn npk szepek Nem 
uek Ott ez már megvan és beválik. A nő ; olyan puha eizeki szépségek, ,

í választható is-   nemrég i oroszok, nem oly magas, karcsú, nadsza
3 es valasztnato is, ne ^ g , i]övésüek. mint a svédek, hanem kozep-

, inkább kerekarcu, aranyos,
nyílt kérdés^ ottTnők ; formás növésű, egészséges rózsás arc-

seffédkönwelői ál- * szinü, majdnem kizárólag kekszemu, ked- 
segeoKonyveioi ; yeg ,g bájJ0S lények. Afféle magyar típus,

csakhogy szőkében. Egyenes, klasszikus 
vonások nem gyakoriak, de szemeiben 
mindegyiknek annyi lélek, modorában es

Finnországról
Jankó Ágoston előadása a kulturegyesulet 
nagybecskereki szabadliceumában 1912. 

dec. 1-én.

V.
Ilyen viszonyok mellett a derek nép 

igazán nem érdemli meg azt a bizalmatlan 
rideg bánásmódot és elnyomatást, amely­
ben őket Oroszország részesíti.^

A finnek ugyanis alaptörvényeik 
rint teljes alkotmányos szabadságra tart­
hatnának igényt és tulajdonképpen csak 
personal unióban volnának Oroszország 
gal, amennyiben az orosz cár egyszersmind 
Finnország nagyhercege. Az orosz azon­
ban lassankint mindig szűkebb térré szo­
rítja önrendelkezési jogaikat.

Hogy mit vétettek a finnek Orosz­
országnak, vájjon veszélyeztetik-e anna 
területi épségét, vagy állami intézmé­
nyéit, azt nem tudom, de tény az, hogy 
állami szabadságukat az orosz ídorol-idore 
mindinkább szükebb térre szorítja. Nem­
zeti zászlójukat, az ország címerét hasz- 
nálniok nem szabad, elvettek hadsereget 
és orosz katonasággal töltöttek meg 
országot és számtalan önkényes mtezke- 

enek, hogy e derek nemzet 
i jogát bénítsák es okét el-

reakciót

sze-

az

déssel törek 
önrendelkez 
oroszositsák.

Persze ez az eljárás erős 
szült, mert a finn nép annal inkább tö­
mörül és annál jobban igyekszik kulturá­
lis és gazdasági téren, — ahol meg önren­
delkezési joguk kevésbé van megcson­
kítva, — erősödni. *

Nem hiszem, hogy sikerüljön --- , „ 
orosznak a finnekkel hamarosan elbánni, ügyi,

ott vá 
közölte egyik in6iUképvT/eÍő arcképét!, A női emancipá- ; magassági., 

ció ott mar nem ^ 
nemcsak a gépírói és _
lásig tudnak felvergődni, hanem fontos 

í hivatalokat is töltenek be; — vannak va- 
az ! rosi tanácsosok, tanárok, orvosok, penz- 

i, közigazgatási, kereskedelmi es gaz- f

I
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1Szerkesztőségi iroda:

gsgykeeekerek, Zápolya*. 1.,
kovó a lap szellemi részét illető 
„ingen közlemény intézendő

Kiadóhivatal:
risiU Kér. Pál könyvnyomdája 
jiacvbecskai ek, Zápoh* e. I 
ková a hirdetések, au eiőfize 
lések és a lap szétktildésére 
vonatkozó felszólalások inté- 
lendók.
.**aieee

Előfizetési árak.
-------24 i.fí

Egész évre —
Félévre-----------
Negyedévre —
Egy hóra — —
— Egyes szám ára 3 fillér I

19 K.
6 K,
2 t

11
HirdetésekM

t kiadóhivatalban "ogadtat- 
. sk el. Azonkívül az összes 

hirdetési irodákban.
A

f 4

Megjelelik vasár- es ürarp- 
lapok kivételével Qindeuaap 
íéfatá* B érakar. «««mi

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: ör. BRÁJJER LAJOS.Teleíei-ezáe IL
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1912 decembe- 6

. „ . T . z XT- __ Mikulás A ió öreg: Mikulás is pultok mellől a rendőrségi hírek szerint
ott volt: dr. Dellimanics Lajosne, dr. \ in- Mikulás, aj =. , , , , mostanában balkáni kalandra indult egy-
czehidy Ernőné, dr. Perisics Zoltanne, ránk köszöntött megint s vidám kedvvel nehá #fiu Zsák József, Zsák Endre
Tóth Istvánná, Kamen ky Árpadne, fogadják a gyerekek, akiknek a zsebe nagykikindai lakos 19 éves fia ,aki a sze- 
Jemrics ezredesné, Wes ly őrnagy ne, ma ^e|e van dióval, mogyoróval, almával gedi felső ipariskolának volt a 
ö?v. Grandjean Józsefne Krumenacker édességek halmazával. A gyerekvilá- déke, a múlt hó 28-ikán egyik iskolatársá-
Ferencne, Kiss Istvanne, clr. mész . . ^lx7QT1 fpKpfp fl7 ;dAn vai Kuches Sándorral együtt eltűnt aJakabné, Csathó Lajosné, Krumenacker gon kívül azonban olyan fekete az idén ^Kuene^ in|>nátusból és a
ísvánné, Napbóltz Ágostonná, Strusz Sze- a Mikulás, mint az a Krampusz, a j k',”ka[andra vágyó fiú ismeretlen helyre
rafinné, dr. Várady Imréné, Wemdl sza- s£ri. A Krampusz játékláncainak csilin- > szdkött, valósziniíleg azzal a szándékkal,
zadosné, dr. Magyar Károlyné, Keresztes 0.e^s^t tulharsogja a fegvverek csörgése, bogy valahogyan lejussanak a háború
Aladámé, dr Tóth Rezsőné, dr. Binder amely ma az egész világot eltölti. Szó- színhelyére. Á kétségbeesett szülők beje-
Jozseine, z-olkievics í^eone, beller ist- J ? .. , , h mikor lentették az eltűnést a rendőrségen esvánné. Grandjean Andorné, br. Pásztory rongva figyeljük a csörgést, hogy mikor emettek kalandos ifjakat.
Riz.,, Diensztl Emília, Baaden Károlyné, váltja föl nagy-nagy dörrenés, amely ■ most keresi
oz\. V) atzke Ödönné, stb., továbbá Ma- I lángba és vérbe borítja a világot, össze-
gyarv Pál, Balázsi József, dr. Vincze- • j«Qmbolja a sok szép kultúrát, amit ki-
SXÍ5ÍK S | gondoltunk és megadottunk amelynek 

Keresztes Aladár, Krumenacker Ferenc, romjai fölött azutan vigyorogva ni a rom 
Baaden Károly, Wégling István, Werndl ; bolás nagy krampusza s lihegve ölti ki 
százados és még sokan mások. Az est oly ; ránk nagy, véres, vörös nyelvét . . . 
sikere kiváló volt s a műélvezet, niebvet | _ Százöt éves asszony halála. Nagy
a helyi kivam műkedvelők magas ni ■- • >ju j tanuia halt meg tegnap Nagybecs-
előadásukkal nyújtottak, tiszta, nemes es , Markuschitz Jó­
komoly volt Két zene- es egy euekpontja ■ zsefné ^ évefkorában. Az agg matróna 
volt a szépén összeülnLuk p ogit.mmnaK. j , életében a legjobb egészségnek or-
Az első volt Mozart vonósnégyeseink , isideális volt, amennyi-
egyik legszebb!ke, a XVTI-ik, melyet ozv. ; ^ ^ kór csendes elmúlásában hunyt
;ir- kGjymessy Saup^On tübéTetes el. Életébín sok nevezetes világtörténelmi 
jiegeuujateka, b 11 u s ^erafin ^keletes egemé e tudott visszaemlékezni. Az eb
gordonkaművészé te, valamint Lang hunytban Markuschitz Lipót megyei
átéka összes részleteiben Llodi miiélve- irodatiszt ,(a

kiét nyújtó módon interpretáltak. A má- - Egy kis lehérseg. A hetek óta
Mozartnak örökszép! -ígű XII-ik tartó lelketölő borút, amely folytonos 

szonátája, mely fokonként fejlődő hang- piszkos sárral vett körül bennünket, ma 
^/övezetével gyönvörü anyagot nyújtott e kis derb váltotta föl. A téli homály- 
Grandjean Andor hegedüművcszeté- fehér szin tündöklött felénk s ezt a

Keresztes Margit zongorajátéka, fehérségét, amelyre nyáron bizonyos oor- 
Nagy hatással adták elő Mendelsohn re- zongással gondolunk, ma szinte hozsan- 
mek tavaszi dalát Hódi Hajnalka, Mel- níival üdvözöltük.

Annus, Radd Ilma, Buzolits József,
Mayer Lipót és Mihelits Dezső. Dicséret­
tel kell említenünk a Kovács István 
által W éninger József zongorakisérete 
mellett mély hatással előadott^ „A bra- 
nyiszkói pap“ cimii melodrámát. Az es­
tély dokrinális tartalmát dr. C z a p i k 
Gyula segédlelkész előadása nyújtotta, 
aki nagy tudással fejtegette a szépnek 
bölcseleti fogalmát, a szép, a szebb és a 
legszebb háromszoros fokozatában. Az, 
előadásnak illusztrációit Hegedűs Já­
nos nyújtotta, ki a magyar költészet gyön­
gyeinek művészi szavalásával szemléltette 
a költői szépet. Összefoglalva az egész es­
tély benyomásait s a nyert műélvezetet, 
kétségtelen, hogy az adventi estélyek uj 
kultúrintézménye fényesen bevált s a kö­
zönség mindenkor szívesen fogja az es­
téiveket felkeresni.

TORONTÁIi2. oldal

noven-

TAJÉKOZTATÓ.
Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyv­

tár nyitva van minden nap délután 5 órától 
este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 
órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, 
szerda, péntek délután 5 i óráig.

i
Városi ingyenes népkönyvtár. A volt es­

küdtszék! épületben. Nyitva naponkint dél­
után ?> órától 5 óráig.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap 
ggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak ré­

szére nyitva van, hölgyek részére minden 
hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 óráig 
délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden 

délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől

re

s- o ; nap
este 7-ig nyitva.

1¥!£§¥Észeí, irodalom.
Csak vékony hóiét g ^ Konez János és Kiss Gyuia hang-

földet, de ez a | versetiye- Mint ismeretes, holnap, decem- 
embert, per 7-ikén lesz Kon ez Jánosnak, a bu­

dai zeneakadémia tanárának s országos 
hírű hegedűművésznek és Kiss Gyulá­
nak, az orsz. zeneakadémia jeles növendé-

Kaszinó-társulat

lepte el ma reggelre a 
kevés fehérség is felvidítja az 
annyi sötétség után. Talán sohase kiván- 

a zimankós, kemény fehér
óta csak

ezer

tűk annyira
telet, mint most, amikor nyár 
hideg esőben és sárban gyötrődünk. A

hide-

kénel. hangversenye a 
nagytermében. A hangverseny iránt álta­
lános az érdeklődés, amit meg is_ érdemel 
a gazdag és szép műsor, 
többször ismertettünk. A hangversenynek 
különös érdekességed, kölcsönöz az a 
rülménv is 
azokat a

sötétség bizonypiszkos, nedves
gebb és fájdalmasabb a jégvirágos 
télnél s ezért szívesen köszön tjük a
pelylieket s azt a kis fehérséget, amely- rb]m(bly iS) hogy Koncz János ugyan- 
ivei ránk világítanak. azokat a müveket adja elő, amiket a ja-

- Kalandos fiuk. A háborús idők iz- miárban Becsben az „Erbahrt“ zeneterem- 
galmai, a puskaporszagu levegő, a szeiizá- ben tartandó ónálló hangversenyen og 
eiós tijságok meg képeslapok hírei vészé- előadni. A hangverseny jegye! 5 4 3 es 2 
delmes hltással vannak egynéhány ka- koronáért előre válthatok MangoldJUpot 
landos természetű ifjúra és az iskolák konyvkereskedeseben A. hangversen} 
padjaiból, a műhelyek asztalai, meg a este fel 9 orakor kezdődik.

amelyet marfehér
bö­ kő-

pihenjenek, kaszinózzanak. E körül a sze- inkább görögnek gondolna. Hangzasa 
rénv Vendéglátás körül is annyi kedves, azonban igen szép es dallamos, 
keresetlen szeretetreméltóságot produkál- A magyar nyelvve való rokonsága
tak a. finn lánvok, ami egy fényes estelyt leginkább a nyelv szerkezeteben es a ha­
ls betölthetett volna. , . . sontó nyelvtani szabályokban rejlik, ha

Végezetül még arról is kell valamit nemeiül beszelnek. \ an azonban igen sok 
mondanom hoffv miben is áll a mi rokon- olyan szó is, amelynek a törzse a magva- 
Ságunk a finnekkel. , réval azonos, vagy hozzá hasonló. Ezek

Erre nézve két teória áll egymással nagyreszt a legelemibb, tehat^ a legre- 
szemben: egyik Hunfalvié, a másik Vám- gibb fogalmak mégha tározására vonat­
bérié. Hunfalvi azt állítja, hogy a magva- koznak. Pl. menő = menni, — elő = élni, 
rok a finn-ugor törzsből származnak és koznak. Pl. menä = menni, — elá = elm, 
legközelebbi rokonaink a finnek, lappok és — pää = fej, 
esztek. Vámbéry ellenben azt vitatja, — kéz stb.
hogy a törökökkel vagyunk legközelebbi A finnek nagyon tartják a magyar
rokonságban. Egyik is, másik is a nyelv- rokonságot; ott többet tudnak rólunk, 
ben keres bizonyítékokat állításának való- mint mi őróluk; ők jobban ismernek ben- 
sága mellett. ' nünket, mint mi őket; ők többet tartanak

Nem kutatom, hogy melyik az igaz, felőlünk, mint — köztünk legyen mondva 
de hogy a finnekkel közelebbi a rokonsá- — megérdemeljük.
gunk, azt érzem és érezte mindenki, aki Én azonban, aki némileg megismer­
ésük valaha Finnországban járt. hettem őket, mondhatom, hogy büszkék

De különben e mellett bizonyít a faji lehetünk a rokonságukra. z
jelleg is, mely Apáthy István és más tu- > Jól tudom, hogy ennek a csevegésnek 
dós biológusok szerint évezredekig meg- nincs sem tudományos, sem irodalmi ér­
marad és túléli a nyelvet. Már pedig, ha teke, hiszen csak egy embernek a be- 
Finnországban jár^az ember, ázt hiszi, nyomásait foglalja magában, de mégis 
hogy magyarok köBött van. Az emberek- örülök,z hogy alkalmam volt az önök ér­
nek alakjuk, fejformájuk, arcvonásaik deklődését legalább rövid időre is a fin- 
egészen olyan, mintha Debreczenben, vagy nek felé fordítani, — mert őszintén monci- 
Hódmezővásárhelyen járnánk. Egyszer hatom, hogy ez a derék nemzet megér- 
majdnem megszólítottam egy Kossuth- demli a legnagyobb érdeklődésünket és 
szakállas pipázó alakot, azt hittem, hogy rokonszenvünket. De azért is örülök, 
az óteleki bíró. * hogy alkalmam volt róluk beszélni, mert

A nyelvük teljesen idegen és más, azáltal, hogy nyilvánosan és hangosan 
mint a mienk, csupán messziről hallva, elmondhattam felőlük a velményemet, né­
ha a szavakat nem lehet megkülönböz- mileg háiádatos akartam lenni azért az 
tetni, emlékeztet a hangzása a magyarra, őszinte igaz atyafiságos szerétéiért, amely­
amennyiben ők is a szó első tagjára adják ■ Ível bűnünket, a finnek, — nem a szemé- 
a hangsúlyt és kimondanak minden betűt, j lyünkert, hanem csupán azért, mert ma- 
Ha azonban közelről hallja az ember a ' gvarok vagyunk, — elhalmoztak, 
nyelvet, nem ismeri abban föl a rokont,

beszédében annyi kellem és nőies báj 
van, hogy ezáltal mindannyian szépek.

Isten tudja, hogy volt, de alig hogy 
bemutatkoztunk, már oly kedves ottho­
nossággal beszélgettek velünk, mintha 
már régi ismerősök volnánk, — pedig né­
melyek még a német nyelvet is nehezen 
kezelték. Ez az elfogulatlan föllépésük 
bizonyára a nevelésnek és a koedukáció­
nak a következménye, mert azáltal, hogy 
a fiuk a leányokkal az elemi iskolától 
kezdve az egyetem padjáig együtt van­
nak, más viszony fejlődik köztük, mint 
nálunk, ahol a fiukat és leányokat a ser­
dülő korban elkülönítik egymástól. Ott a 
különböző nembeli ifjak más szemmel 
nézik egymást, kevésbé csintalanok és 
fesztelen érintkezésükben kevesebb az er­
kölcsi veszedelem. Nem akarok e kérdés­
be mélyebben belemerülni, hanem in­
kább koncedálom, hogy a hidegebb vér- 
mérsékletnek is lehet része benne. ^

Egy ízben a Pohjola biztosító-társaság 
női tisztviselői meghívtak bennünket az 
intézet helyiségeibe reggelire. Az intézet 
gyönyörű palotájában a vezérigazgató és 
egy hölgy tisztviselő fogadtak. Először 
végigjártuk az irodákat, hogy házi gaz­
dáinkat hivatalos otthonukban üdvözöl­
jük. Soha se hittem volna, hogy a száraz 
biztosítási ügyek ilyen környezetben in- 
íéztetnek. Minden kis iroda egy kedves 
meleg fészek volt, és még ahol többen dol­
goztak egv irodában, ez a helyiség is 
csupa verőfény, derű és lakályosság; min­
den íróasztal virágcsokorral díszítve.

A reggelit, mely kávéból és friss ka­
lácsból állott, az intézet üdülőterme mel­
lett levő kis konyhában a hölgyek maguk

üdülőteremben

svlmesün = száj,

készítették és abban az 
szervírozták, mely arra való, hogy ott a 
tisztviselők, ha arra szükségük van, kissé (Vége.) "ve
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1912 december 6. TORONTÁL' 3. oldal
i
S gó tarján! 700, Közúti Vasút 654, Villamos 

Vasút 364.
•Tartós abto 
mini bőr.

FcneryKonnya
elegáns. betiltotta. A főkapitány a betiltást 

ugyanazokkal az érvekkel indokolja, ame­
lyeket a legutóbbi szociálista gyűlés be­
tiltásakor fölhozott.A képviselőház ülése.

5 A költségvetési vita. — Letárgyalták a 
kereskedelmi tárcát. TŐZSDE.

(Árak 50 kilogrammonkint.)
Budapest, dec. 6. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) A képviselőház 
tatta a költségvetési vitát s ennek során 

általánosságban #5 részleteiben is 
letárgyalta és elfogadta a kereskedelmi 
minisztérium költségvetését.

Miután

Búza (áprilisra) . .
foly- I Rozs (áprilisra) . .

. . 1202 

. . 10 52 

. . 11-22

1
ma

& Zab áprilisra) . . . . 
Tengeri (májusra). . .

/
ma

7-76

i'á Felelős szerkesztő: Somfai János.0VI
a képviselőház előtt lejátszó- 

az ellenzék csöndes utcai nyitánya, 
Tisza István
dottt:

Vonatok érkezése és indulása Nagybecs- 
kerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 1912. évi október hó 1. napjától. 
ÉRKEZIK.

Nagybetűké» eki pályaudvarra.

) elnök él 11 órakor
megnyitja az ülést.

I Hegedűs Lóránt és N y e g r e 
\ László bizottsági jelentéseket terjeszte- 
I nek be, amire folytatják

gAimmi&amofé

előnyeiről
nsindunö meg van győződve

I óra 
perc

Temesvár— Versec—Zsombolyáról délelőtt . j 9.28 
Puncsováról délután 
Budapest—Szeged ől reggel .
Budapest—Szegedről délután 
Szegedről délelőtt ....
Budapest—Nagykikindáról este 
Szécsányból este ....

;
704a kereskedelmi tárca m6z0

táviratok. • !

költségvetésének tárgyalását.
Giesswein Sándor a költségvetés 

ellen, Sztranyovszky Sándor mel­
lette, majd Lengyel Zoltán viszont 
ellene beszél.

3*151 934
9-21A háború.

A szerb konfliktus. — Oroszország állás­
pontja. — A Balkán-szövetség bomlása. 

— A tőzsdéről.

640* p
Nagybeoekerek-bégap. pályaudvarra.
Zsomb—Versec—Alibunár Temesvárról este
Módosról reggel....................................................
Pancsováról reggel .................................... .
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon reggel 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon délután 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon este 
Szécsányból este...............................................

■I

i
828Ezután Beöthy László kereske-

s részletesen
I 8-23

delmi miniszter szólal föl 410
9-34

tö ' i “ű“ik3-gr,;fi/fS i :rj^.....
ben ma sincs változás, de valószínű, hogy iparosok panaszát a munkásbiztositó-pénz- | P an csóvára délelőtt.................................
most már rövidesen dűlőre fog jutni a s tár ellen jogosnak tartja s a bajokat orvo- L^d-Budípestie 'reggel ! .' ! / ! ; ;
válság, mert egy sugalmazott bécsi jelen- i solni foS‘Ía- Hangoztatja még, hogy a kor- Szeged—Budapestre délelőtt
tés szerint a monarchia összes irányadó I gondoskodni fog repülőterek léte- 3?".“!' I ! ! ' ! i I I

i sitéséről s az aviatika istápolásáról. Szeged—Nagykikinda—Budapestre reggel . .
i „ . * Karlovára délelőtt..............................................

H e 11 a i Ferenc előadó kijelenti még,
hogy a vasútról és postáról tett nyilatko- sybeo.k„sk-bée.p. p4i,a„4.a„6i.
7Qfn í^- -1„_ „ , . ,, " , Zsombolya—Temesvár—Versecre délután . .
zara kizárólag az o egyem velemenye, Temesvár—Versecz-Antalfalva—Pancsova-

Í amire a kereskedelmi tárca költségvetésé ~ Alibunárra reggel.........
A szerb konfliktus, j általánosságban és részleteiben is megsza- SenÄ/ü ZZióZéLTÚ

Budapest, dec. 6. (A „Torontói“ \ vazták; , | détatto
eredeti távirata.) Bécsből jelentik illeté- í Miután a holnapi ülésre, a költségve- I Zsombolyára délelőtt.........................................
kés forrásból, a következőket: Ausztria I ^s vitájának megszakításával napirendre ■ ———— -  ------------------ ---------------
és Magyarország irányadó körei vala- í tűzik a háború esetére szóló kivételes in- ! ---------- ------ ------------------------------------
mennyien sürgetik a szerbiai helyzetben j iézkedésekre vonatkozó javaslat tárgya 
való végleges döntést, mert az lehetetlen, i *ásat, az illés véget ért.
hogy Szerbia miatt a monarchia minden ! ------
három-négy évben

6-29

810
7-27
720

11-27
7-27
1*17
621körei sürgetik a szerb konfliktus dolgában 

a végleges döntést.
1000

í
i

Mai jelentéseink a következők: 415

3-33
2-26

11-55 '■525
6-36í 1059

Pályázat. 1346-3.2

Fény községben a végrehajtó-kézbesítői 
i állás betöltendő ; felhivatnak pályázni óhajtók, 
i hogy kérvényüket a községi elöljárósághoz 

küldjék be. Évi fizetés 1000 korona, szabad 
lakás és kert. A román nyelvben! jártasság 
megkivántatik.

Az állás január 1-én elfoglalandó.
Kelt Fényen, 1912 december 3-án.

Községi elöljáróság.

óriási költségekbe 
verje magát. Monarchiánk a tervezett 
konferencián követelni fogja, hogy Szer­
bia véglegesen mondjon le tengeri aspira- \ 
dóiról.

Ä kivételes intézkedések.
B u d a pest, dec. b. (A „Torontál 

eredeti távirata.) Mint illetékes forrásból 
jelentik, a magyar kormány a kivételes 

. intézkedésekről szóló javaslatban több mó- i 
Oroszország álláspontja. | dositást tesz, hogy eloszlasson minden ag-

1 godaimat a kormány szándékai iránt. Ez

;

:

í

Budapest, dec. 6. (A „Torontá 
eredeti távirata.) Moszkvából sürgönyzik: | irány bán ma este a munkapárt értekezle 
A moszkvai lapok egy érteim üleg azt ir- 1 18 fart.
ják, hogy az orosz kormány engedett az 
orosz közvélemény nyomásának és 
Balkán-államok mellé állott.

Ui
;

1*1 ODERN MOZII Bécsi jelentés szerint az osztrák kor- 
a | mány is megegyezett a pártokkal, hogy a 

I kivételes javaslatok egyes pontjait eny- , 
j hiti, nevezetesen az életbeléptetésre és az í "~" 

A Balkán-szövetség bomlása, j időtartamra vonatkozólag. i

fi Vá. ősi Szm házban.
Telefon 131. szám. Telefon 131. szám

Műsor :
Budapest, dec. ti. (A „Torontói“ ! „ A volt koaliclós ko™ány tagjai ma ; Péntek december 6-án, szombat decem-

eredeti távirata.) Belgrádból sürgönyzik: I d®leloU értekezletet tartottak, amelyen bér 7-én és vasárnap december 8-án i
itteni jól informált körök úgy tudják, i elhatároztak, hogy nyilatkozatot adnak ; hnUnneínM
hoffv Görögország ma va^v holnan kilén I kl azokro1 a kivételes ntezked sekrol, j Verseny a boldogságért,
a Balkánszövetsl'ből, továbbá azt mond | ameiyeket Boszűia annektálásakor ők ké- j N««T £Pori *ama 2 felv. (Patté Fréres kép.)

ják, hogy Bulgária szövetséget köt Török- [ 
országgal. Ez utóbbi hir Szerbiában j 
nagy aggodalmat kelt.

szitettek. I BaLáni háború.
- (Folytatás.)

4< i Iramszarvas vadászat.
Sportkép.

Antibes és környéke.
Színes, természet.

Olcsó ebéd.
Vígjáték.

Róza szeret regényeket olvasni.
Vígjáték.

Ökölvívás szerelemből.
Vígjáték. 

Főszereplő Max.

Lukács, Tisza és Hazai tanácskozása.i
Budapest, dec. 6. (A „Torontál 

eredeti távirata.) A mai délelőtt folya- 
Budapest, dec. 6. (A „Torontál“ j mán Lukács László miniszterelnök és

Hazai Samu honvédelmi miniszter föl-

3A tőzsdéről.

eredeti távirata.) A tőzsdén ma is lanyha 
volt az irányzat s az értékek legnagyobb j keresték Tisza István grófot, akivel 
része egy-két koronával esett. A budapesti huzamosabb ideig tanácskoztak, 
értéktőzsdén a déli zárlatkor a vezető

;
Az esernyő.

Vígjáték.
Főszereplő Móric.

Kezdete hétköznapon este pont 9 órakor, vasár- 
és ünnepnapon d. u. 3, 5 és este fel 9 órakor.

Jegyek előre válthatók egész napon át 
városi jövedéki hivatalban (színházépület).

1268—x. 8

Betiltott tanárkongresszus.- *
értékek árfolyama a következő volt: Ma­
gyar Hitel 777, Osztrák Hitel 599, Korona- 
járadék 83.10, Jelzáloghiteibank 413, Le­
számítoló Bank 500, Hazai Bank 280, ■; tány a polgári iskolai tanárok Budapestre 
Magyar Bank 525, Rimamurányi 685, Sál- ) összehívott országos kongresszusát ma

Budapest, dec. 6. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) B o d a Dezső főkapi-
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á 1B12 december 6.
törootaií-* ' > £^84. oldal Torontálvármegye alispánja.

1344—B.B

’ I
1349-1.1

Nagybecskerek rendezett tanácsú város 
alapjai és pénztárainak 1913. évi költségelő­
irányzatát lö napon át azzal tesszük ki köz­
szemlére, hogy ezen idő alatt bárki által a 
városi számvevőségnél betekinthetők.

Nagybecskerek, 1912. december 4.

Dr. Perisies Zoltán, polgármester.

Hirdetmény. GYENGE FÉRFI AKm 36870—1912. szám.

Pályázati hirdetmény.elvesztett erejük visszatér, ha a hírneves orvosok 
által ajánlott

-

Torontálvármegyénél I (egy) közigazgatási
fogalmazó gyakornoki állás

Kezdő javadalmazás évi 1000 korona. 
Felhívom azokat, kik ezen állasra pá­

lyázni kívánnak, hogy jog védettségüket iga­
zoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket mel- 

Dellimanios Lajos főispán úrhoz 
hozzám 1913. évi január hó 5. nap-

„N eosan”tabletíákat
használják. Törvényileg védve és szabadalmazva.

A férfigyengeség, impotencia ^"» va­
lamint a férfierőnek a legkésőbb korig 
való fenntartására kipróbált, biztos szer.

gggT A gyomrot Dem rontják, semmiféle káros hálásét »ints.
Key doboz, mely — A kOrOtlíl 50 fillér.
80 atemet tartalmas *

;

tóságos dr. 
cimezetten
jáig küldjék be.

Kelt Nag 
bér hó 3-án.

; .Parfüméria.
A legfinomabb bel- és külföldi Illatszerek
Ibolya és gyöngyvirág parfümé, dekája 60 f.

Treffle, rózsa, Opoponax, Chypre, reeeda, 
széna, pacsuli illat, dekája 60 fillér.

Ideal, Vera Violetta, Princesia, Rose de 
France, Crab-Apple stb., dekája I kor.

Finom szobeillat, dekája 8 Elér, üvegje 
I korona és I korona 50 Elér.

Kölni víz, literje 4 kor., üvegje I, 2, 3 kor. 
Doboz és üvegekben az összes 
divatos francia s egyéb parfümök.

fing lelltlle «emut, Míeiek 6t «űriét
Fogkefék, fogpépek és szájvizek, fésUk.het-
kefék, tükrök, hajfestékek és hajbetótek.

Finom angol creppe méterje 80 fillér.

Hajápolási s egyéb tollette cikk*
választékban jutányosán kaphatók

1912. évi decem-
:

Szítküldés utánvéttel a legdiszkrétebb csomagolásban. 
Főraktár Magyarország

ÖRKÉNY HUGÓ gyógyszertára

Budapest TbikBly u! 28. ás Diana «áM$ieriár Károly körút 5 Drpil 115

Jankó s. k., alispán.
és Ausztria részére:

►

1347—3.23977-1912. sz.i

Pályázati hirdetmény.

jarpaaB
siÄrsÄ*»
szerelt pályázati kérvényeiket 1913 évi Januar 
10-ia hivatalomhoz annyival inkább adja* be, 
mert a kellően fel nem szerelt vagy ekései- 
len beadott pályázati kérvényeket figyelembe

Két szobából álló bútorozott

garzon lakás
kiadó

Deák Ferenc-utca 7. sz. a.

i
« nem veszem.

Az állás javadaftnazása 
fizetés a k b ségi pénztárból. 

Perjámos, 1912. évi

1 f 00 kor -na évi
nagy

Kovács Sándor drogériájában
• Nagybecskerek. * I

december hó 3-án. 

Dr. Sál, főszolgabíró.

$

1179-11.2 Telefonsaim 48. 1285 -x. 14Telefonszám 43.

tisztelt közönséget, hogy a helybeli piaconTisztelettel értesítjük
• (Fő-utca 37) fióküzletet nyitottunk,

amelyben férfi, női és gyermek-cipők gyárilag lebélyegzett, szigorúan
szabott áron állanak a t. közönség rendelkezésére. i^ilitásnk-
Gyártmányainkat elsőrangú minőségük szolid és ízléses kiEldásuk
nál fogva a vásárló közönség jóindulatába ajanlju J
rendelményeivel bennünket teljes bizalommal szerencseLetn .

3332 -238

Moskovlts Anatómiai Cipőraktár Hunyadi-utca 37-ik szám.
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DRE^BECSKEREK
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Ajánlják

Külön cipő-osztályban:
mindenféle cipőárukat a legjobb 
minőségben.
„Torontáli strapacipők“.

Sárcipők (Gálos eh ni)» k

Külön férfi divatcikk osztályban
gallér, kézelő, fehérnemű és a 
legszebb „magénkötők“.

Külön rövid és női divatcikk osztályban:
Robespierresgallér, diuatgombok, 
kötött téli sportsapkák6.
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Külön játékáru osztályban:!
í
Ilé mindenféle ajándéktárgyak, 

állandó játékszerkiállitás.
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Nyomatott Pleitz Fér. Pál Idádénál N agy becskereken.
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